

手术后呼吸功能的锻炼方法

□ 陈燕青

手术后的康复过程中,呼吸功能锻炼是非常重要的环节。对于经历过手术的患者来说,术后恢复阶段可能面临着呼吸功能受限的问题,这可能会影响到患者的日常生活和康复效果。因此,掌握正确的呼吸功能锻炼方法,对于促进患者康复具有重要意义。本文将详细介绍手术后呼吸功能的锻炼方法,帮助患者更好地进行康复训练。

一、了解呼吸功能的重要性

呼吸是人体维持生命活动的基本过程,通过呼吸,人体能够吸入氧气并排出二氧化碳,维持体内环境的稳定。手术后,由于手术创伤、疼痛、药物作用等因素,患者的呼吸功能可能会受到一定影响,表现为呼吸困难、咳嗽无力等症状。因此,通过呼吸功能锻炼,可以提高患者的呼吸功能,减轻呼吸困难,促进康复。

二、手术后呼吸功能锻炼方法

1. 缩唇腹式呼吸法

缩唇腹式呼吸法是一种简单有效的呼吸

锻炼方法,通过缩小嘴唇的形状,增加呼气时的阻力,从而延长呼气时间,使肺部充分排空。同时,结合腹部肌肉的收缩与放松,可以提高呼吸肌的力量和耐力。具体步骤如下:

(1)患者取坐位或卧位,放松身体,保持舒适姿势。

(2)用鼻子吸气,同时腹部隆起,吸气时保持嘴唇紧闭。

(3)呼气时,将嘴唇缩成吹口哨状,缓慢呼出气体,同时腹部收缩。

(4)重复以上步骤,每次练习10-15分钟,每日进行2-3次。

2. 有效咳嗽训练

有效咳嗽训练可以帮助患者清除呼吸道内的分泌物,减少肺部感染的风险。具体步骤如下:

(1)患者取坐位或半坐卧位,保持舒适姿势。

(2)深呼吸数次后,深吸一口气。

(3)在吸气末屏气3-5秒,然后用力咳嗽,将痰液咳出。

(4)重复以上步骤,每次练习3-5次,每日进行2-3次。

3. 呼吸操

呼吸操是一种结合了呼吸与肢体运动的锻炼方法,既可以锻炼呼吸肌,又可以增强身体的力量和柔韧性。患者可以根据自己的情况选择合适的呼吸操进行锻炼。

(1)伸展运动:站立或坐位,双臂向上伸直,同时深呼吸,然后慢慢放下双臂,同时呼气。

(2)旋转运动:站立或坐位,双臂自然下垂,然后慢慢转动身体,同时深呼吸,转动到另一侧时呼气。

(3)蹲起运动:站立,双脚分开与肩同宽,慢慢下蹲,同时吸气,然后慢慢站起,同时呼气。

4. 散步与有氧运动

散步和有氧运动也是促进呼吸功能恢复的有效方法。散步可以提高心肺功能,增强呼

吸肌的力量。有氧运动如慢跑、游泳等,则可以进一步提高心肺功能,促进身体康复。但需要注意的是,患者在进行有氧运动时,应根据自己的身体状况和医生的建议进行,避免过度劳累。

三、注意事项

1. 呼吸功能锻炼应在医生的指导下进行,根据患者的具体情况制定合适的锻炼计划。

2. 锻炼过程中,患者应保持舒适姿势,避免过度用力或屏气。

3. 锻炼过程中如出现不适,应立即停止锻炼并寻求医生帮助。

4. 手术后患者应注意休息和营养补充,以促进身体康复。

综上所述,手术后呼吸功能的锻炼是患者康复过程中的重要环节。通过掌握正确的呼吸功能锻炼方法,患者可以有效地提高呼吸功能,减轻呼吸困难,促进康复。同时,患者还应注意保持良好的生活习惯和心态,积极配合医生的治疗和康复建议,以达到更好的康复效果。

(作者单位:福建省厦门市第五医院)

中西医结合护理脑血管病的优势探究

□ 曹晓丽

在现代医学快速发展的今天,脑血管病作为危害人类健康的重要疾病之一,其治疗与康复日益受到广泛关注。中西医结合护理模式,凭借其独特的理论体系和丰富的实践经验,在脑血管病患者的护理与康复中展现出显著优势,强调“身心并治”,旨在实现更高效的康复效果。以下将从几个方面详细阐述中西医结合护理在脑血管病康复中的应用与益处。

1. 辨证施护,个性化治疗

中医强调“辨证论治”,即根据患者的具体症状、体质及病因病机进行个性化治疗。在脑血管病护理中,中医护士会通过望闻问切四诊合参,评估患者的气血状况、脏腑功能等,制定针对性的中医护理方案,如针灸、推拿、拔罐、中药汤剂等,以调和气血、疏通经络,促进脑功能的恢复。这种个性化的治疗方法,有效弥补了西医治疗方案的单一性,提高了治疗的针对性和有效性。

2. 西医精准治疗,控制病情进展

西医在脑血管病急性期的治疗中发挥着不可替代的作用,如溶栓治疗、介入手术等,能够迅速控制病情,防止病情恶化。中西医结合护理模式下,西医治疗手段的精准应用为患者的生命安全提供了有力保障。同时,西医药物如抗血小板聚集药、降压药、降糖药等的规范使用,也是维护患者身体稳定、促进康复的重要环节。

3. 身心并重,全面康复

中西医结合护理强调身心并治,认为

情志因素在疾病的发生、发展中扮演着重要角色。针对脑血管病患者常见的焦虑、抑郁等心理问题,中医采用情志疗法,如心理疏导、音乐疗法、冥想等,帮助患者调节情绪,树立战胜疾病的信心。同时,结合西医的心理咨询与干预,为患者提供全方位的心理支持,促进其心理状态的恢复,从而提高整体康复效果。

4. 康复锻炼,促进功能恢复

康复锻炼是脑血管病康复的重要环节。中西医结合护理模式注重结合中医的养生理念和西医的康复理论,制定个性化的康复计划。中医的太极拳、八段锦等锻炼方式,既能增强患者体质,又能调和气血,促进身体机能的恢复。而西医的康复治疗,如物理治疗、作

业治疗等,则更侧重于功能训练,帮助患者恢复日常生活能力。两者相辅相成,共同促进患者的全面康复。

5. 健康教育,预防复发

中医强调“治未病”,提倡通过饮食调养、起居有常、适度运动等方式来增强体质,预防疾病。而西医则侧重于对疾病危险因素的控制和管理,如控制血压、血糖、血脂等,以减少脑血管病的复发风险。

综上所述,中西医结合护理模式在脑血管病患者的康复过程中,通过辨证施护、精准治疗、身心并重、康复锻炼及健康教育等手段,实现了身心并治,显著提高了康复效率,为患者重返社会、恢复正常生活提供了有力支持。

(作者单位:河北省邯郸市中医院)

胃食管反流病的诱因及治疗方法

□ 李文强

胃食管反流病(GERD)是一种常见的消化系统疾病,其主要特征为胃内容物反流入食管,导致一系列临床症状,如烧心、反酸、胸骨后疼痛等,严重影响患者的生活质量。在探讨胃食管反流病的治疗与预防时,饮食与健康的关系显得尤为重要。

胃食管反流病的症状多种多样,典型表现包括烧心和反酸。烧心感通常位于胸骨后或剑突下,是一种烧灼样疼痛,尤其在餐后一小时内、平躺或弯腰时症状可能加重。此外,患者还可能伴有反胃、嗝气、胃痛、恶心、呕吐等症状,部分患者还可能出现食管外的症状,如咳嗽、咽喉炎、胸痛,甚至咽部异物感。

一、饮食与胃食管反流病的关系

1. 不合理饮食的诱发作用:不合理的

饮食习惯是胃食管反流病的重要诱因之一。过多摄入甜食、油脂、荤菜及辛辣、刺激性大的食物,如咖啡、浓茶、巧克力、油炸食品等,均可能诱发或加重胃食管反流症状。这些食物会刺激胃酸分泌,降低食管下括约肌的张力,使胃内容物更容易反流至食管。

2. 饮食结构的影响:保持均衡的饮食结构对于预防胃食管反流病至关重要。食物中的营养物质种类丰富,适当多吃一些富含膳食纤维的蔬菜、水果以及优质蛋白质的食物,有助于增强体质,提高抵抗力。同时,均衡饮食还能避免营养不良,维持身体的正常生理功能。

3. 饮食方式的调整:除了饮食结构外,

饮食方式也是影响胃食管反流病的重要因素。患者应遵循定时定量的饮食原则,避免暴饮暴食和过度饥饿。睡前两小时内不宜进食,以减少夜间反流的风险。此外,进食后应避免立即平卧,可适当散步以促进消化。

二、胃食管反流病的治疗

1. 一般治疗:改变不良的饮食和生活方式是治疗胃食管反流病的基础。患者应保持清淡、易消化的饮食,避免辛辣、刺激性食物摄入。同时,适当减重、戒烟限酒、保持情绪舒畅等也有助于疾病的康复。

2. 药物治疗:药物治疗是胃食管反流病的主要手段之一。常用药物包括质子泵抑制剂(如奥美拉唑、泮托拉唑)和H2受体阻滞

剂(如雷尼替丁、法莫替丁)等,这些药物能有效抑制胃酸分泌,缓解症状。部分患者还需使用促胃动力药(如莫沙必利、吗丁啉)作为辅助治疗。

3. 手术治疗:对于症状严重、药物治疗效果不佳的患者,可考虑手术治疗。内镜下外科手术如抗反流手术等,能有效改善患者的反流症状,提高生活质量。

胃食管反流病与饮食健康密切相关。通过调整饮食结构、改善饮食方式、避免不良饮食习惯,我们可以有效预防和控制胃食管反流病的发生和发展。同时,在出现相关症状时,应及时就医,接受专业的诊断和治疗,以免延误病情。

(作者单位:河北省河间市中医院)

糖尿病并发症的预防与护理措施

□ 郭亚辉

糖尿病是一种常见的慢性疾病,长期高血糖可能导致多种并发症的发生。了解并预防糖尿病并发症,对于糖尿病患者来说至关重要。以下将为您介绍糖尿病并发症的预防与护理。

一、糖尿病并发症的预防

1. 控制血糖:糖尿病患者应定期监测血糖,遵循医生的建议,按时按量服用降糖药物或注射胰岛素,以保持血糖在正常范围内。这是预防糖尿病并发症的基础,也是维持身体健康的关键。

2. 饮食调整:糖尿病患者应遵循低糖、低盐、低脂肪的饮食原则,多摄入富含膳食纤维的食物,以延缓餐后血糖上升。同时,注意控制饮水量,避免暴饮暴食,尽量少吃甜食和油炸食品。

3. 适量运动:适当的运动有助于提高身

体代谢,增强胰岛素敏感性,降低血糖水平。糖尿病患者可以选择适合自己的运动方式,如散步、慢跑、游泳等,并注意适量增加运动强度和时长。

4. 保持良好生活习惯:良好的睡眠和作息规律对糖尿病患者非常重要。同时,戒烟限酒,避免过度劳累和情绪波动,也有助于预防并发症的发生。

5. 定期筛查:糖尿病患者应定期进行糖尿病并发症筛查,如血糖、血脂、血压、眼底、肾脏、神经、足部等检查,及早发现并治疗并发症。

6. 预防感染:糖尿病患者容易发生感染,因此要注意个人卫生,勤洗手,避免不洁性行为等不良行为。

二、糖尿病并发症的护理

1. 皮肤护理:糖尿病患者应保持皮肤清

洁干燥,避免使用刺激性肥皂或沐浴露。对于皮肤瘙痒,应避免过度抓挠,以免引起感染或皮肤破损。

2. 眼部并发症护理:糖尿病患者应定期进行眼部检查,如视力、眼底等检查。如果出现视力下降、眼底病变等眼部并发症,应及时就医治疗。

3. 口腔并发症护理:糖尿病患者应定期进行口腔检查,定期刷牙,使用牙线等口腔护理用品。如果出现口腔感染或溃疡,应及时就医治疗。

4. 神经病变护理:糖尿病患者应避免过度劳累,注意保护神经功能,避免使用损伤神经的药物。

5. 定期检查足部:糖尿病患者应定期检查脚部皮肤是否出现裂痕、水泡、感染或其他

异常。每天清洗脚部,并确保彻底干燥,特别是脚趾间。

6. 定期检查肾功能:通过尿液和血液检查来评估肾功能。

定期筛查可以帮助早期发现糖尿病并发症。对于糖尿病患者,应定期进行肾功能、眼部检查以及足部检查。早发现、早治疗是降低糖尿病并发症风险、延缓疾病进展的关键。

综上所述,糖尿病并发症的预防与护理对于糖尿病患者来说至关重要。通过控制血糖、调整饮食、适量运动、保持良好生活习惯、定期筛查和护理眼部、口腔、神经、足部等方面,可以有效预防和减轻糖尿病并发症。同时,心理护理也非常重要,可以帮助患者更好地应对疾病带来的挑战。

(作者单位:河北省固安县人民医院)